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VRAAG OM UITLEG van Kristof Slagmulder aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
het Flanders Travel Forum in Brugge 

– 63 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het 
Flanders Travel Forum 

– 73 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister, het Flanders Travel Forum op 
27 september vond voor het eerst sinds 2016 nog eens plaats, en dat in het nieuwe 
beursgebouw in Brugge. Het forum is een b2b-forum (business-to-business) waar-
bij 135 internationale inkopers uit verschillende landen gekoppeld werden aan 75 
Vlaamse aanbieders. Zowel toeristische diensten van verschillende Vlaamse steden 
als hotels, attracties en excursies werden aan de mix van internationale reisorgani-
satoren gekoppeld door Toerisme Vlaanderen. 

De heropleving van het toerisme na de coronapandemie is het ideale moment om 
hier opnieuw op in te zetten. Er werd vanuit Vlaanderen op toeristen gemikt in vijf 
domeinen: wielertoerisme, erfgoed, culinaire beleving, oorlogstoerisme en natuur. 

Daarom de volgende vragen, minister.  

Kunt u schetsen wat het Flanders Travel Forum concreet opgeleverd heeft?  

Het was duidelijk dat er gefocust werd op vijf domeinen. Welke domeinen waren 
het meest succesvol? Was er een bepaalde interesse voor één bepaald domein of 
was er een gelijke verdeling?  

Zal dit forum volgend jaar opnieuw plaatsvinden, of wanneer? Waar zal eventueel 
dan de focus op gelegd worden? Of zal het huidige format behouden worden?  

Zijn er dankzij dit forum andere inzichten gegroeid? Zullen er bepaalde domeinen 
meer bespeeld worden of niet? Zullen er zaken anders aangepakt worden? 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik heb een heel gelijkaardige vraag wat 
betreft het Flanders Travel Forum. Ik zal niet alles herhalen, want het is al goed 
geschetst door collega Slagmulder. Maar het is heel belangrijk dat we die band 
aanhalen met internationale reisorganisaties, zowel Europees als niet-Europees, en 
dat we onze verhaallijnen – de culinaire verhaallijn, het fietsen, de natuur, het 
erfgoed, ook het herdenkingstoerisme – uitspelen op dergelijke evenementen. We 
moeten ons programma en onze bestemming goed laten promoten door die inter-
nationale reisorganisaties. 

De vorige spreker verwees er al naar: we zitten nu met het toerisme opnieuw in 
de lift, en gelukkig maar. We zitten natuurlijk nog niet helemaal op het niveau waar 
we vroeger zaten, maar we zien toch al een opmerkelijke stijging. Dat geeft ons 
allemaal hoop voor de toekomst. Voor de buitenlandse bezoeken liggen we wel nog 
sterk onder de vorige cijfers. We zien wel een sterke toename vanuit de 
buurlanden. U hebt daar ook op ingezet. Dat is een goede zaak. 

Ik heb enkele vragen voor u.  
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Hoe verloopt de evaluatie van het forum an sich, natuurlijk? Welke Vlaamse 
aanbieders waren enerzijds aanwezig en wat is de herkomst van de internationale 
reisorganisaties anderzijds? Kunt u wat duiden vanuit welke regio’s, landen of 
continenten zij kwamen?  

Zal vanuit Toerisme Vlaanderen nu volop worden ingezet op het toerisme, zowel 
Europees als van buiten Europa?  

Welke concrete initiatieven staan hiervoor nog gepland? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik kan jullie meegeven dat er finaal 128 buitenlandse 
inkopers naar Vlaanderen zijn gekomen voor het Flanders Travel Forum. Van 23 
tot 28 september werden ze ondergedompeld in de beste dingen die we hier in 
Vlaanderen hebben op het vlak van erfgoed, gastronomie, fietsen en natuur. 
Samen met publieke en private partners organiseerden we voor de inkopers 13 
thematische tours, waarvan op maandag 26 september 5 in en rond Brugge. 

Onze buitenlandse gasten waren afkomstig uit Duitsland, Oostenrijk, Zwitserland, 
Spanje, het Verenigd Koninkrijk, Italië, Frankrijk, Nederland, Australië, Zuid-
Korea, Canada, Scandinavië en Israël. 

Langs Vlaamse kant waren er 76 deelnemers. Logiesverstrekkers en attracties 
vormden de grote meerderheid. Daarnaast waren er ook diensten voor toerisme, 
musea, vervoersbedrijven, restaurants enzovoort. 

Op dinsdag 27 september brachten we deze buitenlandse inkopers in contact met 
de Vlaamse aanbieders. In het Beurs-, Meeting- en Congrescentrum (BMCC) in 
Brugge konden ze nader met elkaar kennismaken en zakelijke opportuniteiten 
verkennen. De eerste reacties van zowel onze buitenlandse gasten als van de 
Vlaamse aanbieders en gaststad Brugge waren redelijk positief. Onze buitenlandse 
gasten waren vooral heel content over de kwaliteit van de aangeboden tours, de 
vele vernieuwende elementen in ons aanbod, evenals de kwaliteit van de zakelijke 
contacten. Allen toonden zich ook tevreden over de mogelijkheid om elkaar 
opnieuw persoonlijk te kunnen ontmoeten. Zoals jullie weten was dat lang niet het 
geval met corona. 

We zijn ook een bevraging aan het doen om te kijken of deze positieve eerste 
reacties bevestigd kunnen worden. Maar ik denk dat het Flanders Travel Forum 
goed bevonden werd. Uiteraard moeten we die bevraging ook nog afwachten, 
gezien de ruime aanwezigheid van die buitenlandse inkopers, ondanks de oorlog 
in Oekraïne. Ook onze toeristische troeven en onze toeristische actoren werden 
ruim onder de aandacht gebracht. 

Het Flanders Travel Forum focuste inderdaad op verschillende thema’s, zoals 
erfgoed en natuur. Ik wil wachten op de bevraging die momenteel bij de 
deelnemers loopt alvorens te antwoorden op de vraag hoe we verder gaan met dit 
format. Als we moeten bijsturen, dan zullen we dat uiteraard doen. 

Nu, de voorbije jaren hebben we ook ingezet op een imagocampagne. Nu er minder 
reisbeperkingen zijn – en ik hoop dat de oorlog in Oekraïne geen roet in het eten 
gooit –, wordt er opnieuw volop ingezet op conversie, om bezoekers ook daadwer-
kelijk over te halen om Vlaanderen te bezoeken. Hiertoe zet Toerisme Vlaanderen 
ook een breed gamma aan instrumenten in: pers, zakenreizen, partnerships, 
workshops, events, multimarkets, lokale en globale campagnes richting internatio-
nale bezoekers. Dit telkens in functie van de eigenheid van het land van herkomst. 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 
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Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister, bedankt voor uw antwoord. Het 
is zeker goed dat het toerisme zich na de moeilijke coronacrisis lijkt te herstellen, 
maar er is nog een hele weg af te leggen. Ik las in een bepaalde krant dat vooral 
de Aziatische toeristen nog steeds wegblijven. Het buitenlandkantoor in China werd 
gesloten naar aanleiding van de reorganisatie van de buitenlandse werking van 
Toerisme Vlaanderen, dat zich vooral focust op de Europese en Amerikaanse 
markt. De Aziatische markt zou worden aangestuurd vanuit een ‘Aziëdesk’ in 
Brussel. Gaat u die lijn voorlopig zo aanhouden of komt er toch ergens een wijziging 
of bijsturing? 

Kunt u ook inschatten wat de stijgende energiekosten teweegbrengen voor de 
toeristische sector? Heeft dit invloed op het toerisme in Vlaanderen, op buiten-
landse toeristen? Ik veronderstel van wel. Merkt u enige terughoudendheid? Waren 
er opmerkelijke prijsstijgingen bij de aanbieders op het forum in Brugge? 

Staan er het komende halfjaar nog plannen op de agenda voor overleg met de 
ministers van Toerisme in het buitenland? Zo ja, kunt u al zeggen over welke 
landen het gaat en waar de focus op zal liggen tijdens die gesprekken? 

In uw antwoord op een eerdere vraag om uitleg zei u dat Vlaanderen representatie-
kantoren heeft voor de Scandinavische landen en Rusland. Kunt u schetsen hoe 
dat momenteel zit voor Rusland. Is dat nog actief? 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Ik ben blij dat dit op het eerste gezicht positief wordt 
geëvalueerd. Ik hoop dat dit ook in de toekomst kan blijven bestaan. Ik ben wel 
benieuwd naar de resultaten van de bevraging. Ik ben ook blij te horen dat er 
bijsturing mogelijk is, als dat nodig zou blijken. 

Het is al aangehaald: het toerisme zit opnieuw wat in de lift, maar we hebben ook 
die energieprijzen en de stijgende voedselprijzen. Ik veronderstel dat er op dat 
forum ook over die bezorgdheden gesproken is. Ik wilde even horen welke 
feedback u krijgt over de evolutie, over de bezorgdheden die aan bod komen en 
over eventuele suggesties om daaraan tegemoet te komen. 

In mijn omgeving zie ik anderzijds ook wel dat mensen echt wel zin hebben om te 
blijven reizen en dan is Vlaanderen wel iets wat we serieus in de verf moeten 
zetten, zeker ook omdat de verplaatsingskost voor onze buurlanden heel klein is. 
Ik zie ook wel dat onze buren heel graag naar Vlaanderen komen. Ik had vorige 
week nog een delegatie van burgemeesters en wethouders uit Nederland over de 
vloer, georganiseerd door Toerisme Vlaanderen. Dat is heel goed meegevallen. Die 
mensen hebben hun ogen opengetrokken, bij Ieper, bij Brugge, bij Vlaanderen, bij 
de schoonheid. Ik denk dat we daar zeker op moeten blijven inzetten, want volgens 
mij zit er in Nederland nog veel groeipotentieel. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik wil eerst antwoorden op de vragen over de Aziatische 
markt. Ondanks de inspanningen die we leverden op de Aziatische markt, vooral in 
China, hebben we gezien dat die markt niet groeide zoals we hadden gehoopt. We 
zijn binnen Toerisme een efficiëntieoefening aan het doen. Heel wat toeristische 
ambassadeurs, Vlaamse vertegenwoordigers, vallen onder Toerisme Vlaanderen. 
We hebben gezegd dat we ons zouden concentreren op de landen waar we kunnen 
groeien. Voor Azië werken we met een Aziëdesk. Persoonlijk denk ik dat de Vlaamse 
vertegenwoordigers, die onder Buitenlands Beleid of onder Flanders Investment & 
Trade (FIT) vallen, wat meer het toerisme moeten opnemen. Anders doe je alles 
dubbel. Daarover heb ik al verschillende keren van gedachten gewisseld met minis-
ter-president Jambon. Nu is het meer ieder in zijn eigen hokje, terwijl de toeristische 
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sector een economische markt is. Ik heb ook gevraagd dat de Vlaamse vertegen-
woordigers, die overal in de wereld zitten, het toeristische luik meepakken. 

Wat de Russische markt betreft, lijkt het me logisch dat die is stopgezet. Daar 
investeren we niet meer in. Zij moeten, wat mij betreft, ook niet naar hier komen. 

Er is uiteraard veel bezorgdheid over de impact van de energieprijzen, ook bij de 
uitbaters. Het grootste knelpunt zit in de boekingen die al gebeurd zijn en waarbij 
de uitbaters de stijging van de kosten niet kunnen doorrekenen. 

Het is nog even afwachten wat de impact zal zijn op de boekingen voor de einde-
jaarperiode. De energieprijzen, dat geldt niet alleen voor deze sector. Dat geldt 
voor iedereen, ook voor horeca-uitbaters. Ik veronderstel, op basis van de uit-
spraken die ik hoor en lees, dat dit helaas nog even zo zal zijn. 

Op het Flanders Travel Forum kwam dat aspect minder aan bod. Wij bieden de 
aanbieders in eerste instantie een forum aan om in contact te komen met inter-
nationale partners. De prijzen worden in een onderlinge discussie afgesproken. 
Uiteraard houdt de sector de stijgende kosten heel nauw in de gaten. In andere 
landen werd dat al vorig jaar doorgerekend. Wie vorig jaar in de paasvakantie op 
reis was in het buitenland, zal al hebben gemerkt dat de energiekost werd 
doorgerekend. Onze sector is zich daarover aan het beraden. 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister, dank u voor uw antwoord. Wat 
die energiekosten betreft, vraag ik u gewoon om dat van nabij mee op te volgen. 
Ik ben benieuwd naar de verdere stappen die u nog zult ondernemen voor onze 
toeristische sector. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): De actoren samenbrengen, zoals Toerisme Vlaan-
deren nu doet, is echt wel een succesformule. We kunnen daar verder op inzetten. 
De gekozen verhaallijnen blijken aan te slaan bij onze buurlanden. 

Wanneer zullen de resultaten van de bevraging bekend zijn? Ik kan daar wel nog 
een schriftelijke vraag over stellen eens dat afgerond is. Dan kunnen we dat samen 
evalueren. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Tinne Rombouts aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
infrastructuursubsidies voor jeugdverblijven 

– 107 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (cd&v): Collega’s, de energieprijzencrisis houdt iedereen bezig. 
Op 28 september organiseerde het Centrum voor Jeugdtoerisme (CJT) een open 
overleg naar aanleiding van de stijgende energieprijzen met uitbaters van jeugd-
verblijven en mensen uit het jeugdwerk, de onderwijs- en de sportsector, en zocht 
men samen naar oplossingen. Een van de belangrijkste conclusies was dat er 
dringend een inhaalbeweging nodig is voor het energiezuinig en klimaatneutraal 
maken van de jeugdverblijfinfrastructuur. Dat is een element dat al op de radar 
stond, maar naar aanleiding van deze crisis uiteraard alleen maar urgenter is 
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geworden. Er is hierbij ook nood aan ondersteuning, zowel financieel als inhou-
delijk-technisch. 

Minister, in uw antwoord op mijn schriftelijke vraag 574 van 8 maart 2022 over de 
mogelijkheden voor de jeugdverblijven om infrastructuursubsidies te verkrijgen 
voor investeringen in toegankelijkheid en het energiezuiniger maken antwoordde 
u: “Specifiek voor wat betreft investeringen in energiezuinigheid heeft de Vlaamse 
Regering eind vorig jaar beslist middelen uit het klimaatfonds te bestemmen voor 
toeristische logies. De modaliteiten hiervan worden momenteel uitgewerkt in 
overleg tussen Toerisme Vlaanderen en VEKA. Ik voorzie de oproep dit jaar nog 
open te stellen. Een van de aspecten die bekeken worden, is of de jeugdverblijven 
ook zullen kunnen intekenen op deze oproep.” 

U verwees ook naar de mogelijkheden die het vernieuwde Logiesdecreet, dat in 
werking treedt vanaf 2023, zal brengen: “Nu het logiesdecreet zelf is geëvalueerd 
en aangepast, zullen in de loop van dit jaar de uitvoeringsbesluiten ervan, waar-
onder ook het logiessubsidiebesluit, worden geëvalueerd. Ik zal dit jaar, uiterlijk 
begin volgend jaar, de Vlaamse Regering een voorstel van aangepast logies-
subsidiebesluit voorleggen.” 

Minister, ik wil u naar aanleiding van deze antwoorden, maar ook naar aanleiding 
van de urgentie van deze energiecrisis, de volgende vragen voorleggen. Wat is de 
stand van zaken met betrekking tot de door de u aangekondigde oproep om de 
middelen uit het Klimaatfonds te bestemmen voor toeristische logies, en meer 
bepaald de jeugdverblijven? Wat zijn de concrete modaliteiten en wanneer kunnen 
jeugdverblijven een aanvraag indienen? Ik meen immers dat de oproep daarvoor 
nog niet is gebeurd. Wat is de stand van zaken met betrekking tot het aangepaste 
logiessubsidiebesluit? Welke ondersteuningsmogelijkheden voor jeugdverblijven 
zijn daarin opgenomen? Voorziet u in nog bijkomende maatregelen voor de door 
de sector gevraagde inhaalbeweging inzake het energiezuinig en klimaatneutraal 
maken van de jeugdverblijfinfrastructuur, gezien de realiteit van de crisis waarin 
we vandaag leven? 

Tijdens het parlementaire debat over het nieuwe subsidiekader voor jeugdtoerisme 
werd door onze fractie uitdrukkelijk aandacht gevraagd voor het op elkaar 
afstemmen van alle subsidieregelingen én het goed informeren en begeleiden van 
de sector. We drongen daarbij aan op de installatie van een klantvriendelijke 
aanvraagprocedure via één loket. Kunt u toelichting geven bij de organisatie en 
werking van dat ene loket en de backoffice voor de aanvraag van jeugdverblijf-
infrastructuursubsidies? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega, dank u wel. De Vlaamse overheid heeft natuurlijk 
niet gewacht tot die crisis losbarstte om steunmaatregelen voor de jeugdverblijven 
te nemen. Vlaanderen heeft altijd ingezet op de ondersteuning voor investeringen 
in energiezuinigheid. We stellen alleen vast dat men daar in het verleden te weinig 
een beroep op heeft gedaan. Het Departement Cultuur, Jeugd en Media (CJM) geeft 
al sinds 2017 subsidies aan jeugdverblijven voor energiebesparende aanpassingen 
en investeringen. Helaas heeft dat niet altijd een groot succes gekend. We zien nu 
wel een kentering. We zien dat de sense of urgency daar nu ineens lijkt te zijn. Ik 
betreur dat natuurlijk wel, maar ja, het is wat het is. We moeten daarmee verder. 

Voor de volledigheid geef ik u ook mee dat sinds dit jaar een minimumbedrag 
vereist is voor de investeringen. Vroeger ging dat, zoals u weet, over een subsidie 
van 60 procent van de werken en aankopen tot maximaal 500.000 euro. Daarnaast 
geeft het departement ook renteloze energieleningen voor investeringen in zonne-
panelen en de opslag van zonne-energie. De voorbije jaren konden de jeugd-
verblijven ook een beroep doen op gratis energiescans. Ook in het kader van het 
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Vlaams Stimulusprogramma konden jeugdverblijven een aanvraagdossier indienen 
bij Toerisme Vlaanderen voor maatregelen rond ecologische duurzaamheid. Van 
het totaalbudget van 30 miljoen euro dat we toch hadden vrijgemaakt, ging onge-
veer 11 miljoen euro steun naar investeringen in ecologische duurzaamheid bij 230 
logies. Ongeveer 1 miljoen euro daarvan ging naar de jeugdverblijven. Nog eens 
650.000 euro subsidieaanvragen voor investeringen in ecologische duurzaamheid 
van jeugdverblijven konden niet worden betoelaagd. Dat is weinig in vergelijking 
met de steun die in totaal werd gevraagd door de logiessector voor investeringen 
in ecologische duurzaamheid, namelijk ruim 19 miljoen euro, zeker omdat de 
jeugdverblijven bovendien konden rekenen op een meer voordelige ondersteuning, 
namelijk 60 procent subsidie en 40 procent lening. 

We mogen dus zeker niet van de veronderstelling vertrekken, zegt men mij bij het 
departement, dat er de voorbije tijd geen subsidiemogelijkheden waren voor de 
jeugdverblijven. Er waren genoeg subsidiemogelijkheden, maar de overheid kan 
dat niet in hun plaats doen. Zij moeten dat natuurlijk aanvragen en moeten daar-
mee aan de slag. Ik stel wel vast dat het met de huidige energiecrisis wél urgent 
is, natuurlijk ook omdat het financieel voelbaar is. In die zin is daar dus een inhaal-
beweging te doen. Dat kunnen we natuurlijk toejuichen. 

De Vlaamse Regering heeft inderdaad ook beslist om bijkomend 2 miljoen euro uit 
het Klimaatfonds te bestemmen voor toeristische logies. Toerisme Vlaanderen 
heeft daarom sinds onze vorige bespreking samen met het Vlaams Energie- en 
Klimaatagentschap (VEKA) verder onderzocht of het mogelijk was om met die 
middelen uit het Klimaatfonds nog dit jaar een subsidieoproep te organiseren. Dat 
bleek echter niet het geval te zijn. Niet alle investeringen komen immers in 
aanmerking voor subsidiering, zegt men mij. Welkom in Vlaanderen: alles is altijd 
heel moeilijk hier. Bijvoorbeeld subsidies voor hernieuwbare energie en elektrici-
teitsbesparing komen niet in aanmerking, de installatie van warmtepompen, de 
renovatie van stookinstallaties en klassieke isolatie bijvoorbeeld wel. Het subsidie-
percentage vanuit het Klimaatfonds wordt ook bepaald door de efficiëntie van de 
investeringen. Dat hadden we ook beslist: ze moeten efficiënt zijn. Deze bereke-
ningen zijn zeer technisch, zegt het VEKA mij. 

U weet ook dat de meeste jeugdverblijven kleinschalige organisaties zijn, die vaak 
ook met vrijwilligers werken. Daarom heb ik aan Toerisme Vlaanderen en het VEKA 
gezegd: ‘Stop er dan mee, en laten we bekijken hoe we die 2 miljoen euro op een 
deftige manier tot bij het jeugdlogies kunnen brengen.’ Dat zijn ze op dit moment 
aan het uitwerken, zegt men mij, met ook wat elementen die wat meer flexibiliteit 
inbouwen, zodat we nu in deze huidige energiecrisis wat korter op de bal kunnen 
spelen en er een betere afstemming is met de middelen uit het Klimaatfonds. Zo 
zouden logies die investeren in zonnepanelen en warmtepompen, dat in één keer 
kunnen indienen. Ze hoeven dat dus niet langs verschillende wegen te doen. Dit 
laat ook toe om onze subsidieoproepen voor jeugdverblijven beter af te stemmen 
op de subsidieoproepen vanuit het Departement CJM, want dat is dan ook weer 
iets anders. Het is dan ook de bedoeling om beide reglementen maximaal op elkaar 
af te stemmen. Dat valt onder minister Dalle, zoals u weet, dus er moet weer 
worden overlegd. Dat zullen we dan ook doen. 

Hetgeen in eerste instantie eenvoudig leek te zijn, blijkt dat niet te zijn. Dat is de 
bottomline. 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (cd&v): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Dat antwoord 
baart me echter wel zorgen, en ik hoor aan uw stem dat dat ook voor u zo is. 
(Opmerkingen van minister Zuhal Demir) 

Minister Zuhal Demir: Niks is gemakkelijk in dit land. 
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Tinne Rombouts (cd&v): Ik denk dat u in dezen niet met minister Dalle moet 
overleggen om het Klimaatfonds te kunnen benutten, weliswaar wel voor dat ene 
loket, maar daar kom ik dan straks nog even op terug. Er was aangegeven dat er 
nog dit jaar een oproep zou gebeuren voor die 2 miljoen euro waarin was voorzien 
via het Klimaatfonds, maar als ik u goed heb begrepen, geeft u momenteel aan 
dat u aan Toerisme Vlaanderen en het VEKA hebt gezegd dat ze ermee moeten 
stoppen en moeten bekijken hoe men die 2 miljoen euro aan de jeugdverblijven 
kan geven. Met andere woorden, er zal geen oproep meer gebeuren, maar u gaat 
dit jaar wel nog die 2 miljoen euro uit het Klimaatfonds willen besteden en bent 
aan het onderzoeken op welke manier dat dan kan gebeuren. (Opmerkingen van 
minister Zuhal Demir) 

En hoe dat zo snel mogelijk kan. Waarom baart dit mij wat zorgen? Ik zei het al in 
mijn vraagstelling: klimaat en energie, zeker als het gaat over infrastructuur, is 
een thema dat al langer op de radar staat. U gaf dat ook aan. De overheid geeft 
inderdaad ook al langer aan dat ze een ondersteunend beleid moet voeren, maar 
toch zien we dat die inhaalbeweging niet van de grond komt. Hoe komt dat dan? 
We moeten nu vaststellen dat een half jaar na de door de Vlaamse Regering 
genomen beslissing om 2 miljoen euro extra te besteden aan jeugdverblijven, u 
nu moet concluderen dat Toerisme Vlaanderen en het VEKA erbij uitkomen dat het 
eigenlijk allemaal niet haalbaar is. Dan denk en vrees ik dat een van de bottlenecks 
die maken dat dit niet is benut, misschien schuilde in de procedure en de wijze 
waarop de aanvraag moest gebeuren. Ik zou hopen dat het VEKA en Toerisme 
Vlaanderen na een half jaar dan toch wel een voorstel zouden uitwerken over hoe 
die 2 miljoen euro kan worden besteed. Ik heb begrepen dat u die opdracht nu 
hebt gegeven. Ik hoop dat het zo snel mogelijk is. Hebt u er een idee van of dat 
dit jaar nog lukt? Alleszins is de roep bij de jeugdverblijfcentra groot. Het is zeker 
wenselijk om dat dit jaar of zo snel mogelijk te kunnen doen. 

Voor wat betreft het aangepaste logiessubsidiebesluit begrijp ik dat u overlegt 
omdat wij tussen de twee decreten hebben gevraagd om een zo goed mogelijke 
afstemming te zoeken. Daarmee zult u inderdaad nog naar de regering moeten. Ik 
begrijp dat ook daar momenteel nog geen concreet voorstel ligt, maar dat u de 
bedoeling hebt om er nog voor het einde van het jaar mee naar de regering te 
gaan. Ook daar kijk ik uit naar de concrete voorstellen. 

Ziet u, buiten het logiessubsidiebesluit en buiten het klimaat van de 2 miljoen euro, 
nog mogelijkheden om toch nog een extra stimulans te geven om de inhaal-
beweging van de grond te krijgen? Daarop hebt u nog geen antwoord gegeven. 

Minister, mijn laatste vraag is hoever het staat met de organisatie van de een-
loketfunctie. Ik merk ook bij u de frustratie dat het allemaal heel complex is. De 
mensen moeten hun weg vinden. Dat is een terechte bezorgdheid. Ook op het 
terrein leeft het gevoel dat men op ondersteuning kan rekenen, maar dat men daar 
en daar terecht moet kunnen. Eigenlijk verwacht men dat de overheid zodanig haar 
decreten en organisaties organiseert dat de gebruiker er op een eenvoudige manier 
terecht kan met zijn vragen. Daarom vraag ik uitdrukkelijk om de organisatie van 
een eenloketfunctie. Minister, daar hebt u ook nog niet op geantwoord. Wat is de 
stand van zaken van de organisatie van de eenloketfunctie? Hoe ziet u daarvan de 
timing? 

De voorzitter: Mevrouw Van den Brande heeft het woord. 

Tine Van den Brande (Groen): De realiteit van vandaag is helaas niet van dien 
aard om jeugdverblijfhuizen nu nog snel-snel energiezuinig te kunnen maken, hoe 
noodzakelijk dat ook is. Eerder is het de vraag hoe we ervoor zullen zorgen dat de 
jeugdverblijven rendabel blijven voor hun uitbaters, en hoe het verblijf betaalbaar 
blijft voor de scholen en de jeugdbewegingen. Ook de jeugdverblijven worden met 
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ongekende prijsstijgingen geconfronteerd. Zij kunnen die niet doorrekenen naar 
hun klanten want ook de jeugdsector draait elke euro tien keer om. In het onder-
wijs zet men alle middelen in voor het verwarmen en verlichten van de klassen. 
Schooluitstappen die binnen de maximumfactuur vallen, verdragen geen plotse 
prijsstijgingen. Hoe gaan we er tout court voor zorgen dat de jeugdverblijven het 
hoofd boven water houden? 

Uiteraard blijft het belangrijk en nodig dat er een versnelling hoger wordt gescha-
keld in het klimaatneutraal maken van logies, waaronder jeugdverblijven, om de 
kosten te drukken en om een gezond rendement te behouden. De 2 miljoen euro 
gaat, zo heb ik menen te verstaan, dan wel naar de jeugdverblijven, maar niet 
naar klimaatneutrale maatregelen. 

Minister, op mijn vraag van 16 juni 2020 zei u dat Toerisme Vlaanderen zich zou 
inschrijven in het SURE2050-programma, dat streeft naar klimaatneutrale ge-
bouwen. Wat is daar de stand van zaken? Is daar speciale aandacht voor jeugd-
verblijven?  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Ik had ook een vraag om uitleg ingediend over de 
verhoging van de energiekosten voor de jeugdverblijven. Die vraag om uitleg werd 
onontvankelijk verklaard omdat ze meer in de richting van minister Dalle ging. Ik 
heb die vraag om uitleg dan uiteraard aan hem gesteld. Ik deel de bezorgdheid 
over het afhaken, over boekingen die uitblijven, over de jeugdverblijven die eraan 
twijfelen of ze de huurprijzen moeten verhogen dan wel in hun eigen vel moeten 
snijden om die marges op te vangen. We delen allemaal die bezorgdheid. 

Minister, ik had voor u een concrete vraag over het uitvoeringsbesluit. In het 
verleden werd er gewerkt met een minimale kost. U hebt daarnaar verwezen. Soms 
maken prioriteiten als duurzaamheid en toegankelijkheid minder grote bedragen 
an sich uit. Zullen we opnieuw met een drempel werken, die misschien ontmoe-
digend werkt? In 2020 en 2021 haalde geen enkel jeugdverblijf die drempel. Dat 
is een aandachtspunt om rekening mee te houden wanneer we die drempel vast-
leggen. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: In verband met de vraag rond het ontwerp van subsidie-
besluit: men zegt mij dat dat klaar is en dat dat momenteel voor advies bij het 
adviescomité van het toeristische logies ligt, dat er ook overleg met de Inspectie 
van Financiën is gepland en dat de inwerkingtreding sowieso voorzien is op 1 
januari 2023. In het logiessubsidiebesluit is ook de flexibiliteit ingebouwd om ook 
deze drempel op maat te beslissen.  

In verband met het eengemaakte subsidieloket weten jullie dat we de afgelopen 
twee jaar met minister Diependaele van alle subsidies rond wonen en energie één 
loket gemaakt hebben. Dat is sinds vorige week van tel. Toen ik dat twee jaar 
geleden in de commissie zei, zeiden verschillende parlementsleden: ‘Minister, waar 
begin je mee? Freya Van den Bossche is daarmee gestart en een andere minister 
is daarmee gestart. Je moet dat niet doen want dat is veel te veel werk.’ Bon, het 
is ons gelukt. We hebben wel twee jaar nodig gehad. Net op tijd, vorige week, was 
dat klaar. Maar ik kan jullie wel zeggen dat dat bloed, zweet en tranen gekost 
heeft. Het is heel moeilijk om in Vlaanderen – maar dat geldt in het algemeen, 
waarschijnlijk ook federaal – iets wat bestaat te gaan hervormen. Je botst soms 
echt wel tegen gigantische muren. Ik word daar heel moe van. Dat betekent niet 
dat we niet door moeten zetten. In dat dossier is dat gelukt.  
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Collega Rombouts, dit dossier en het eengemaakt subsidieloket zullen ook wel 
lukken. De bedoeling is dat we dat voor beide administraties doen. Zoals u dus 
weet hebben beide organisaties, zowel Toerisme Vlaanderen als het Departement 
Cultuur, Jeugd, Sport en Media een ander IT-platform. We hebben gezegd dat we 
dat maximaal op elkaar gaan aanpassen. Dat betekent ook dat we eerst prioritair 
moeten kijken naar de inhoudelijke afstemming zodat in tweede instantie bekeken 
kan worden hoe beide aanvragen in een en hetzelfde portaal ondervangen kunnen 
worden. Die oefening loopt. Dat aspect zijn we nu verder aan het uitwerken, 
uiteraard in overleg met het Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media. 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (cd&v): Minister, dank u wel voor de bijkomende antwoorden.  

Ik begin met het laatste, het eengemaakte loket. Minister, ik kan me indenken dat 
dat een uitdaging is. Daarom heb ik dat expliciet bij de bespreking van de decreten 
onderstreept, omdat dat zo belangrijk is in het klantvriendelijk gebruik voor de 
gebruikers.  

U geeft aan dat platformen op elkaar afgestemd moeten worden. Dat zal inderdaad 
een uitdaging zijn. U spreekt ook over de inhoudelijke afstemming. Als dat het ant-
woord van de administratie is, dan begrijp ik dat eigenlijk niet goed. Bij de bespre-
king van zowel het decreet Jeugdverblijven als het decreet Jeugdtoerisme hebben 
we net die inhoudelijke afstemming al gedaan. Dat was net de reden waarom we dat 
ook hier besproken hebben en daar samen over gestemd hebben, dat u ook samen 
in overleg gegaan bent met minister Dalle. Die decreten zouden inhoudelijk op elkaar 
afgestemd moeten zijn. Nu moet de uitvoering gebeuren, dus het ene loket. 

Als laatste ga ik in op het verhaal van de energie. Drempels wegwerken is belang-
rijk. We weten inderdaad dat de inkomstenbronnen, de winsten, vaak niet te hoog 
zijn. Als we kijken naar de stijgende kosten is het ook vaak een probleem om 
inderdaad de resterende kosten nog te kunnen dragen. Dat is ook iets wat we vaak 
moeten vaststellen. Minister, daarom citeer ik even nog eens de conclusie van de 
rondetafel van CJT in september omdat zij zeer goed aangeven waar we naartoe 
moeten. “Op korte termijn zitten we samen met de belangrijkste doelgroepen: 
jeugdwerk, onderwijs en sport om te bekijken hoe we zo veel mogelijk energie 
kunnen besparen deze winter. Maar meer fundamenteel is een dringende inhaal-
beweging nodig in het energiezuinig maken van de jeugdverblijfinfrastructuur, 
maar dan moeten daar ook een stevig budget en goede begeleiding tegenover 
staan. Dat kan gedeeltelijk via leningen. De uitdaging is bijzonder groot. Hiervoor 
knopen we gesprekken aan met het politieke niveau. Noodsteun kan op korte ter-
mijn de grootste noden ledigen, maar is op middellange termijn minder aangewe-
zen. Het geld dat uitbaters ontvangen spelen ze dan gewoon door aan de energie-
leveranciers.’ Het besef is heel goed aanwezig. Help ons alstublieft om inderdaad 
die duurzame infrastructuurverbeteringen te kunnen doen.”  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Tine Van den Brande aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de aanvragen bij 'Iedereen Verdient Vakantie' 

– 287 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Van den Brande heeft het woord. 

Tine Van den Brande (Groen): Minister, de eerste berichten sijpelen binnen van 
de snel stijgende cijfers qua aanvragen bij ‘Iedereen Verdient Vakantie’. Eerdere 
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cijfers leerden ons dat 870.000 Vlamingen zich vorige zomer geen week vakantie 
buitenshuis konden veroorloven. Zorgbarend daarbij is dat het 1 op de 5 kinderen 
treft. Gezien de huidige crisis zal dat aantal zienderogen stijgen. Bovendien blijkt 
dat daarnaast bij Iedereen Verdient Vakantie ook 30 procent annuleringen binnen-
komen, vanwege financiële tekorten bij gezinnen nu het leven zoveel duurder werd. 

Ik heb hier een aantal vragen over. 

Hebt u zicht op de stijgende aanvragen bij Iedereen Verdient Vakantie in percenta-
ges en reële getallen? 

Hoe zal er geanticipeerd worden op deze stijgende cijfers? 

Klopt het dat 30 procent wordt geannuleerd? 

In welke mate kunnen de mensen die zelfs voor Iedereen Verdient Vakantie on-
voldoende middelen hebben en nu vrij massaal annuleren terecht bij het solida-
riteitsfonds ‘Vakantie Voor Iedereen’ voor een daguitstap of korte vakantie? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Toerisme Vlaanderen verzamelt deze cijfers bij de 
verschillende partnerorganisaties in het netwerk Iedereen Verdient Vakantie. De 
reële cijfers kan het agentschap op dit moment nog niet aanleveren, zegt men mij. 
Ik kan wel de trends meegeven. Tijdens de eerste acht maanden van dit jaar is het 
aantal aanvragen gestegen met 35 procent ten opzichte van vorig jaar. Het aantal 
Vlaamse vakantiegangers dat in diezelfde periode effectief gebruik maakte van het 
sociaal-toeristische aanbod steeg met 10 procent. Deze toename is groter dan 
andere jaren. Op zich is dat, denk ik, oké. 

Om te beginnen zet ik in op een betere ondersteuning door Toerisme Vlaanderen. 
Het agentschap heeft de voorbije maanden het boekingsproces geoptimaliseerd en 
de ondersteuning voor sociale organisaties verbeterd. Op die manier kunnen er 
meer mensen sneller geholpen worden om hun vakantie of daguitstap te boeken. 

Daarnaast zet ik in op een verdere groei van het netwerk Rap op Stap-kantoren. 
Door hun lokale inbedding zorgen deze kantoren ervoor dat meer mensen dicht bij 
huis een vakantie of daguitstap kunnen aanvragen.  

Met het nieuwe decreet rond Iedereen Verdient Vakantie dat vanaf 1 januari 2023 
in werking treedt, zullen deze kantoren erkend en gesubsidieerd kunnen worden. 
Met deze structurele ondersteuning zal het netwerk van de Rap op Stap-kantoren 
verder aangroeien, en meer mensen kunnen bereiken. Ik ben ervan overtuigd dat 
een lokale en persoonlijke aanpak helpt om vakantiedrempels weg te werken. 

Tot slot heb ik beslist om opnieuw kortingscontingenten aan te kopen bij de sociaal-
toeristische partners. Deze maatregel heeft tijdens de coronacrisis zijn nut bewe-
zen, dus we zullen dat nu opnieuw doen voor mensen in armoede.  

Het solidariteitsfonds Vakantie Voor Iedereen heeft een specifieke focus: mensen 
zonder of met bijna geen vakantie-ervaring die zonder extra steun of begeleiding 
bij de voorbereidingen niet zouden kunnen vertrekken. Dit betekent dat mensen 
die onvoldoende middelen hebben om op dit moment op vakantie te gaan, ondanks 
de kortingen en sociale tarieven van Iedereen Verdient Vakantie, niet gewoon 
kunnen worden doorverwezen naar het solidariteitsfonds Vakantie Voor Iedereen. 

De voorzitter: Mevrouw Van den Brande heeft het woord. 

Tine Van den Brande (Groen): Minister, gisteren was Werelddag van Verzet 
tegen Armoede. Het sociale grondrecht dat iedereen recht heeft op vakantie is 
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helaas voor te veel gezinnen, en vooral ook voor te veel kinderen en jongeren in 
Vlaanderen, geen realiteit. U noemt cijfers: de stijging van een derde of 35 procent 
van de aanvragen, dan die 30 procent annulaties vanwege helemaal geen middelen 
ter beschikking, van wie dan niemand terechtkan bij het solidariteitsfonds Vakantie 
Voor Iedereen … 

Ik ben blij met wat u zegt te zullen doen. Volgens de laatst bekende cijfers konden 
een 144.000 mensen die een vakantiedrempel ondervonden een beroep doen op 
Iedereen Verdient Vakantie. In mijn inleiding zei ik al dat we in 2021 spraken van 
870.000 mensen die zich geen week vakantie buitenshuis konden veroorloven. Dat 
cijfer blijft nu dus stijgen. 

Er zijn deze maand helaas ook besparingen op alle echelons. Neem daarenboven 
de lokale autonomie op het vlak van vrijetijdsbesteding. Nu de lokale besturen naar 
aanleiding van de crisis ook erg moeilijke keuzes moeten maken, zal nog moeten 
blijken hoeveel zij zullen inzetten op vrije tijd, cultuur en sport, en op sociale 
tarieven. We moeten ons ervan bewust zijn dat dit alles kan leiden tot het begraven 
van het recht op vrijetijdsbesteding voor mensen in armoede. We moeten bewust 
zijn van het gevaar dat vrijetijdsbesteding, in de vorm van een daguitstap of een 
korte vakantie, opnieuw een soort luxeprobleem dreigt te worden, en niet meer 
aanzien wordt als een recht. 

Natuurlijk zijn we blij, minister, met de dingen die u opnoemt, en die u ook wel 
degelijk doet. Maar ik had toch nog een bijkomende vraag. Het solidariteitsfonds 
kan niet functioneren voor mensen die nu massaal annuleren. Er is bij de begroting 
2021 een bijstelling naar beneden gebeurd voor Iedereen Verdient Vakantie 
vanwege de toen niet uitgegeven budgetten door corona, waardoor toch 700.000 
euro over was. Ik vraag me af of die niet opnieuw kunnen worden ingezet voor 
diegenen die nu volledig uit de boot vallen, vanwege het feit dat zij helemaal geen 
budgettaire middelen hebben, en dus niet rechtstreeks terecht kunnen bij Iedereen 
Verdient Vakantie.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Bij mijn weten, en dat zegt ook de adviseur, zijn de centen 
die voorzien waren voor Iedereen Verdient Vakantie, wel uitgegeven. Ik zal het 
nog eens nakijken om zeker te zijn. 

Tine Van den Brande (Groen): Er is een bijstelling geweest. Ik heb het hier in 
detail. Maar goed, misschien moet u het maar eens nakijken. Er is uiteindelijk 
700.000 euro niet gebruikt. 1 keer is er een overheveling geweest naar het Logies-
decreet. Daarna waren in de totale uitgaven nog 0,31 miljoen euro niet gebruikt. 
Het zou goed zijn indien u zou willen overwegen om dat geld nog uit te geven aan 
de mensen die nu helemaal geen kans zullen hebben op een goede vrijetijds-
beleving, of een vakantie-uitstap, zodat zij niet volledig uit de boot vallen door 
deze crisis. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


